
-.»** 51?  .-»■**! .» -

1 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1990 ΝΙΚΗ της Κυριακής ΣΕΛΙΔΑ 15

01» ΚΑΙ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΕΕΕΛΙΕΕΩΝ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ
ΣΕ περίπτωση μη αυτοδυνα

μίας της Ν.Δ., οι διεργασίες 
που θα οδηγήσουν στη διάσπα
ση της συντηρητικής παράτα
ξης, θα αρχίσουν και από τις 8 
Απριλίου, δηλώνει ο πρώην υ
πουργός, μέλος του ΕΓ του ΠΑ- 
ΣΟΚ, και υποψήφιος βουλευ
τής στην Α' Πειραιά Κώστας 
Σημίτης, ο οποίος στη συνέ
ντευξη που παραχώρησε στη 
«ΝΙΚΗ» εκφράζει την πεποί
θηση του, ότι το ΠΑΣΟΚ θα 
είναι «κορμός-και πρωταγωνι
στής των μετεκλογικών εξελί
ξεων»:

Ο κ. Σημίτης τονίζει παράλ
ληλα, ότι στις εκλογές της 8 
Απριλίου νικητής θα είναι «η 
εκσυγχρονιστική παράταξη» 
και πιστεύει ότι ο ΠΑΣΟΚ, 
μαζί με το κομμάτι εκείνο της 
Αριστερός που έχει αναγνωρί
σει τις νομοτέλειες της μικτής 
Οικονομίας, μπορούν να σχη
ματίσουν κυβέρνηση, η οποία 
και αν ακόμη έχει μια οριακή 
πλειοψηφία θα έχει όλη την 
άνεση χρόνου να εφαρμόσει 
το πρόγραμμα της, λόγω των 
έντονων διεργασιών που στο 
μεταξύ θα συνταράσσουν τη 
Δεξιά.

Ο πρώην υπουργός, παρόλα 
αυτά, δεν σπεύδει να προδικά
σει το αποτέλεσμα των μετε
κλογικών διεργασιών. Στην 
πολιτική, θα πει, δεν μπορεί 
κανείς να αποκλείει τίποτε. 
Ενώ επισημαίνει ότι ο τόπος 
δεν μπορεί να ξαναπάει και σε 
4ες εκλογές.

«Η άποψη του κ. Μητσοτά- 
κη ότι θα γίνονται εκλογές μέ- 
χρις ότου να αποκτήσει η Ν.Δ. 
την αυτοδυναμία, προσθέτει 
χαρακτηριστικά, είναι α
στεία...»!!!

Αναλυτικά, η συνέντευξη του Κώ
στα Σημίτη στη «ΝΙΚΗ της Κυρια
κής» έχει ως εξής:
- κ. Σημίτη, η δημοσίευση της επιστο
λής Ντελόρ ιτροκάλεσε αντιφατικά 
σχόλια και αντιδράσεις. Εσείς πι
στεύεται ότι πρόκειται μόνο για ένα 
χαρτί προεκλογικής εκμετάλλευσης 
από τη Ν.Δ. η εχει και μια άλλη σημα
σία. Πόσο συμμερίζεστε π.χ. την άπο
ψη ότι «κρούει τον κώδωνα του κινδύ
νου» για την ελληνική Οικονομία;
- Η επιστολή Ντελόρ περιέχει μια α
νακεφαλαίωση των γνωστών από και
ρό αρνητικών φαινομένων που παρου
σιάζει η ελληνική Οικονομία. Το ΠΑ
ΣΟΚ είχε επισημάνει ήδη από το 1989 
ότι τα ελλείμματα του δημόσιου τομέα 
είχαν πάρει διαστάσεις που δεν εξα
σφάλιζαν μια ομαλή εξέλιξη. Ενα επί
πεδο στο ύψος του 16,5% είναι ένα 
επίπεδο πληθωρισμού το οποίο είναι 
σε βάρος της ανταγωνιστικότητας της 
οικονομίας. Ενα έλλειμμα στο ισοζύ
γιο πληρωμών το οποίο μπορεί να 
φθάσει στο ύψος των 3 δισ. δολ. είναι 
ανασχετικό της αναπτυξιακής προ
σπάθειας.

Στο πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ προ- 
βλεπόταν και προ βλέπεται η αντιμε
τώπιση των μακροοικονομικών ισορ
ροπιών.

Η δημοσίευση της επιστολής Ντε
λόρ, πιστεύω έγινε από τη Ν.Δ. για 
λόγους εκφοβισμού, για να δημιουργη- 
θεί στους ψηφοφόρους ένα άγχος για 
τη μελλοντική εξέλιξη και να πειστούν 
ίσως έτσι στο επιχείρημα της για μια 
ισχυρή μονοκομματική κυβέρνηση. 
Πιστεύω όμως, ότι το Ελληνικό οικο
νομικό πρόβλημα δεν μπορεί να αντι
μετωπιστεί από μια μονοκομματική
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Η χώρα δεν αντέχει άλλη εκλογική αναμέτρηση
κυβέρνηση και πάντως όχι από μια 
κυβέρνηση, που δεν επιδιώκει συνερ
γασία με τα άλλα κόμματα και τις κοι
νωνικές δυνάμεις.

Ωστόσο, ισχυρίζονται ότι παρόμοια 
επιστολή δεν έχει ποτέ σταλεί σε χώρα 
μέλος της ΕΟΚ. Είναι έτσι, ή και αυτό 
είναι ένα χαρακτηριστικό της κινδυνο
λογίας της Ν.Δ.;
- Δεν γνωρίζω αν η επιτροπή έχει στεί
λει παρόμοια επιστολή σε άλλη χώρα. 
Αλλη χώρα της Κοινότητας δεν'πα
ρουσιάζει αυτή τη στιγμή τα ίδια συ
μπτώματα μακροοικονομικών ανι
σορροπιών. Ομως, η νομισματική επι
τροπή της Κοινότητας, συζητά σε τα
κτικά χρονικά διαστήματα την 
οικονομική κατάσταση των κρατών 
μελών, διατυπώνει απόψεις για την 
πορεία που θα πρέπει να ακολουθηθεί 
και εκφράζει ευχές. Η επιστολή Ντε
λόρ, πιστεύω, είναι έκφραση μιας 
προσπάθειας της Κοινότητας να προ
ωθήσει τη σύγκλιση των Οικονομιών 
και να επιταχύνει έτσι την οικονομική 
και νομισματική ένωση.
- Αυτή η αρνητική εικόνα που περιγρά
φει όπως είπατε η επιστολή...
- Γνωστή, όμως, σε μας. Αυτό πρέπει 
να το τονίσω...
- Ναι, βεβαίως, ήθελα να ρωτήσω πότε 
και πώς δημιουργήθηκε; Το ΠΑΣΟΚ 
λέει ότι δικαιώνεται κατά έναν τρόπο, 
ότι δηλαδή σύμφωνα με την επιστολή η

διόγκωση του ελλείματος φαίνεται να 
προχώρησε επί της κυβέρνησης Τζαν- 
νετάκη. Εσείς τι πιστεύετε σχετικά;
- Το δημόσιο έλλειμμα αυξήθηκε με 
τον προϋπολογισμό του 1988 και διευ- 
ρύνθηκε το 1989. Είναι ένα συνηθι
σμένο φαινόμενο στην ελληνική Οι
κονομία, το χρόνο που προηγείται 
των εκλογών και τον χρόνο που πραγ
ματοποιούνται οι εκλογές, οι προϋπο
λογισμοί να είναι ελαστικοί. Γι ’ αυτό 
αμέσως μετά τις εκλογές η όποια κυ
βέρνηση εκλέγεται επιδιώκει να επα
ναφέρει τις ισορροπίες. Η κυβέρνηση 
Τζαννετάκη αδιαφόρησε για την οικο
νομική κατάσταση και ακολούθησε 
μια πολιτική που επέτεινε την ανισορ
ροπία, αύξησεις τα ελλείμματα. Το 
ποιο γνωστό στο κοινό παράδειγμα 
είναι η επιδότησειςτων αλευροβιομη- 
χάνων με 3,3 δισ δρχ. Υπάρχουν όμως 
και άλλα παραδείγματα, όπως στον α
γροτικό τομέα δόθηκαν επιδοτήσεις 
οι οποίες δεν είχαν δοθεί τα προηγού
μενα χρόνια.
- Η οικονομική πρόταση του ΠΑΣΟΚ, 
κ. Σημίτη, πόσο διαφέρει από την πρό
ταση της Ν.Δ.;
- Δεν γνωρίζω την πρόταση της Ν.Δ. 
διότι η Ν.Δ. έχει αρνηθεί επίμονα να 
δημοσιεύσει οποιοδήποτε πρόγραμ
μα. Είναι χαρακτηριστικό ότι το οικο
νομικό πρόγραμμα της Ν.Δ. που κυκλο
φορεί έχει εκδοθεί το 19δ7, όταν εφαρ

μοζόταν τότε το σταθεροποιητικό 
πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ. Η Ν.Δ. προ
σπαθεί με γενικότητες και ασάφειες 
να κερδίσει ψηφοφόρους. Η πολιτική 
κατεύθυνση την οποία ακολουθεί, 
διαφέρει ριζικά από την πολιτική κα
τεύθυνση την οποία ακολουθεί το 
ΠΑΣΟΚ. Η Ν.Δ. θέλει μια Οικονομία 
χωρίς έλεγχο, ενώ αντίθετα το ΠΑ
ΣΟΚ θέλει μια Οικονομία η οποία ε
λέγχεται με διάφορους μηχανισμούς, 
οι οποίοι υπάρχουν ώστε και να περιο
ριστούν οι μακροοικονομικές ανισορ
ροπίες και να ελεγχθούν οι όποιες κοι
νωνικές επιπτώσεις της οικονομικής 
πολιτικής. Το ΠΑΣΟΚ έχει ένα πρό
γραμμα το οποίο χαρακτηρίζεται από 
ένα δύπτυχο. Η μια πλευρά του είναι η 
αντιμετώπιση των μακροοικονομικών 
ανισορροπιών, η άλλη αφορά την α
ναπτυξιακή προσπάθεια.

Για τη ν αντιμετώπιση των μακροοι
κονομικών ανισορροπιών προτείνει 
τη δημοσιονομική εξυγίανση, τη με
ταρρύθμιση του συστήματος κοινωνι
κής ασφάλισης, την εξυγίανση των 
προβληματικών επιχειρήσεων, τη συ
ντονισμένη χρήση όλων των μέσων 
οικονομικής πολιτικής και τον περιο- 
οισμό των διαρθρωτικών αδυναμιών. 
Για την αναπτυξιακή προσπάθεια, 
προτείνει τη ριζική βελτίωση του επι
πέδου Παιδείας, των επενδύσεων και 
:η μεταφορά και ανάπτυξη τεχνολο-

γίας.
- Ας γίνουμε όμως, πιο συγκεκριμένοι, 
κ. Σημίτη. Το ΠΑΣΟΚ κατηγορεί τη 
Ν.Δ. ότι με το νεοφιλελευθερισμό της, 
απειλεί κοινωνικά δικαιώματα και κα
τακτήσεις των εργαζομένων. Και ήθε
λα να μου πείτε, το πρόγραμμα της προ
οδευτικής κυβέρνησης δεν θα απειλή
σει κανένα δικαίωμα των εργαζομέ
νων, δεν θα έχει για τους εργαζομένους 
κανένα κόστος;

Κάθε πρόγραμμα για την αντιμετώ
πιση των ανισορροπιών της Οικονο
μίας βραχυπρόθεσμα έχει κόστος. Το 
ερώτημα είναι εαν σε μια μεσοπρόθε- 
σμη προοπτική προβλέπονται μέτρα 
για να περιοριστεί το κόστος και να 
υπάρξει και για τους εργαζομένους 
μια σημαντική βελτίωση. Το σταθε
ροποιητικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ 
85-87 μείωσε το εισόδημα των εργαζο
μένων, όμως η εισοδηματική πολιτική 
του 88 και του 89 αύξησε το εισόδημα 
σε τέτοιο βαθμό, ώστε να εξαλειφθούν 
οι επιπτώσεις της μείωσης...
- Μιλάτε, δηλαδή, πάλι για ένα νέο 
σταθεροποιητικό πρόγραμμα, κ. Σημί
τη;
- κ. Προβή, σε κάθε κατάσταση χρειά
ζεται ένα διαφορετικό πρόγραμμα. 
Αλλά θα μου επιτρέψετε να επισημά- 
νω και μια σημαντική διαφορά μεταξύ 
της οικονομικής πολιτικής μιας συ-
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ντηρητικής και νεοφιλελεύθερης πα
ράταξης και της οικονομικής πολιτι
κής μιας σοσιαλιστικής παράταξης. 
Μια συντηρητική και νεοφιλέλεύθε- 
ρη παράταξη, επιδιώκει την αντιμετώ
πιση ίση των μακροοικονομικών ανι
σορροπιών με το δραστικό περιορι
σμό της χρηματοδότησης των επιχει
ρήσεων για να εξαναγκάσει έτσι τις 
επιχειρήσεις να κρατήσουν στάσι
μους τους μισθούς και να μειώσουν 
την απασχόληση.
. Στη Μεγάλη Βρετανία η πολιτική 

της κ. Θάτσερ οδήγησε και σε αύξηση 
της ανεργίας της ανεργίας και σε στα
σιμότητα των εισοδημάτων των εργα
ζομένων μέσω της νομισματική ς πολι
τικής. Μια πολιτική ενός σοσιαλιστι
κού κόμματος, όπως δείχνουν τα παρα
δείγματα όλων των σοσιαλιστικών 
κυβερνήσεων, έχει ως στόχο τη βαθ
μιαία διόρθωση της κατάστασης, ώστε 
η επίπτωση στα εισοδήματα των εργα
ζομένων να είναι στην αρχή περιορι
σμένη και μετά να ξεπεραστεί, δεν βα
σίζεται στη νομισματική πολιτική, 
αλλά βασίζεται στον έλεγχο των τι
μών και στην αύξηση των εισοδημά
των κατά τρόπο ελεγχόμενο σε συνεν
νόηση με τα συνδικάτα.
- Επειδή έχει ασκηθεί μια κριτική στο 
διετές σταθεροποιητικό πρόγραμμα 85- 
87 του ΠΑΣΟΚ, κ. Σημίτη...
- Ποια κριτική;

-... Οτι δεν ήταν αναπτυξιακό. Θεω
ρείται, λοιπόν, ότι έχει σχέση με την 
πραγματικότητα το δίλημμα σταθερο
ποιητικό η αναπτυξιακό πρόγραμμα, ή 
είναι πλαστό και επομένως πρέπει να 
έχουμε υπόψη μας ένα συνδυασμό στα
θεροποιητικών και αναπτυξιακών μέ
τρων;
- Το δίλημμα είναι απολύτως πλαστό, 
για τον εξής απλό λόγο. Μια επιχεί
ρηση δεν επενδύει αν υπάρχει πληθω
ρισμός και δεν μπορεί να πραγματο
ποιήσει κέρδη. Επενδύσεις δεν γίνο
νται σε Οικονομίες οι οποίες παρου
σιάζουν έντονες ανισορροπίες. Για να 
πραγματοποιηθούν επενδύσεις χρειά
ζεται πρώτα να αντιμετωπιστούν μα
κροοικονομικές ανισορροπίες. Η οι
κονομική σταθερότητα είναι πρώτη 
προϋπόθεση της ανάπτυξης. Θα ήταν 
βέβαια λάθος να περιοριστεί μόνο σε 
αυτό, χρειάζεται και η λήψη μιας σει
ράς μέτρων που θα υποβοηθήσουν την 
ανάπτυξη. Τέτοια μέτρα για παράδειγ
μα είναι η αποδοτικότερη και αποτε
λεσματικότερη λειτουργία του κρά
τους και της αγοράς.

Το 1985 και μετά πάρθηκαν μερικά 
σημαντικά μέτρα για την Ελληνική 
Οικονομία αναπτυξιακού χαρακτήρα, 
η σημερινή άνθιση του Χρηματιστη
ρίου και η συνδυασμένη με αυτήν κα
λύτερη χρηματοδότηση των επιχειρή
σεων οφείλεται στο γεγονός ότι τότε

ψηφίστηκε ένας νόμος ο οποίος άλλα
ξε την όλη λειτουργία του Χρηματιστη
ρίου. Η επέκταση των τραπεζιτικών 
εργασιών και η χρηματοδότηση των 
επιχειρήσεων σήμερα οφείλεται στο 
ότι τότε καταργήθηκαν πολλοί από 
τους περιορισμούς χρηματοδοτήσεων 
τους οποίους είχε επιβάλει η Τράπεζα 
της Ελλάδος και οι τράπεζες είναι πιο 
ελεύθερες να αποφασίζουν σε ποιες 
επιχειρήσεις θα επενδύουν τα χρήμα
τά τους. Τέλος και η πολιτική απελευ
θέρωση των τιμών σε ορισμένους το
μείς βοήθησε επιχειρήσεις οι οποίες 
ήταν σε κρίση, παράδειγμα οι βιομη
χανίες μπύρας, να ξεπεράσουν την 
κρίση. Ακόμη θέλω να προσθέσω ότι 
από πλευράς του κράτους χρειάζονται 
και αυτό είχε γίνει και τότε, πρωτο
βουλίες σε σχέση με τη μεταφορά τε
χνολογίας, την έρευνα, την ανάπτυξη 
της υποδομής και τη δημιουργία επι
χειρήσεων τις οποίες δεν πραγματο
ποιούν οι ιδιώτες.
- Και για να κλείσουμε αυτό το θέμα, 
εσείς το επόμενο κυβερνητικό οικονο
μικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ θα το χα
ρακτηρίσετε σταθεροποιητικό, ή πι
στεύεται ότι έχουν εκλείψει οι λόγοι 
για τους οποίους η έμφαση θα έπρεπε 
να δίνεται σήμερα σε αυτόν τον όρο;

- Κ. Προβή, οι ταμπέλες, οι τίτλοι 
είναι πολλές φορές παραπλανητικοί. 
Επαναλαμβάνω, ότι εκείνο που χρειά

ζεται είναι η καταπολέμηση των μα
κροοικονομικών ανισορροπιών και 
ταυτόχρονα η συστηματική επιδίωξη 
της αναπτυξιακής προσπάθειας. Το 
πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ θα το χαρα
κτήριζα με τον όρο «Πρόγραμμα ανα
συγκρότησης της Οικονομίας».
- Να πάμε στις μετεκλογικές εξελίξεις. 
Τι περιμένετε από την 9 Απριλίου;
- Από την 9η Απριλίου περιμένω μια 
νέα κατανομή των πολιτικών δυνάμε
ων που θα ισχυροποιήσει, την εκσυγ
χρονιστική παρίάταξη.

Στην Αριστερά υπάρχουν διάφορες 
τάσεις, άλλες ακολουθούν την παλιά 
όρθοδοξη άποψη και υποστηρίζουν τον 
κρατισμό και την απομόνωση της χώ
ρας, άλλες αναγνωρίζουν τις νομοτέ
λειες της μικτής οικονομίας τη διεθνή 
ένταξη της χώρας και γ ι ' αυτό θέλουν 
να συνεργαστούν με το ΠΑΣΟΚ. Οι 
δυνάμεις αυτές μπορούν να αποτελέ- 
σουν ένα σημαντικό στήριγμα του ΠΑ
ΣΟΚ για μια κυβέρνηση συνεργασίας. 
Η βέβαιη αποτυχία της Ν.Δ. να επιτύ
χει την αυτοδυναμία θα πυροδοτήσει 
διαδικασίες ανακατάταξης στον χώρο 
της Δεξιάς. Η συμπόρευση όλων των 
επιμέρους τάσεων υπό την ηγεσία του 
Μητσοτάκη θα έχει χάσει την δικαιο- 
λόγηση της μια που η επανάκτηση 
της εξουσίας θα έχει αποδειχθεί ανέ
φικτη. Η Δεξιά θα διασπαστεί, θα υ
πάρξουν έντονες φυγόκεντρες δυνά

μεις και ίσιος υπάρξουν δυνάμεις οι 
οποίες θα ενισχύσουν το ΠΑΣΟΚ. Γ ι'
αυτό και το ΠΑΣΟΚ πιστεύει ότι θα 
είναι και πρωταγωνιστής των εξελίξε
ων.
- Στην περίπτωση που δεν υπάρξουν οι 
διεργασίες αυτές στην Ν.Δ. τουλάχι
στον στις 9 Απριλίου, γιατί όπως φαί
νεται πιστεύεται ότι θα υπάρξουν...
- Εγώ πιστεύω ότι σε περίπτωση μη 
αυτοδυναμίας της Ν.Δ., οι διεργασίες 
αυτές θα αρχίσουνε και στις 8 Απρι
λίου.
- Μάλιστα. Τότε όμως να σας θέσω 
άλλιως το ερώτημα. Πώς νομίζετε ότι 
το ΠΑΣΟΚ πρέπει να αντιμετωπίσει το 
ενδεχόμενο μιας οριακής κοινοβουλευ
τικής πλειοψηφίας.
- Πιστεύω, όπως διαπιστώνω από την 
εξέλιξη του εκλογικού αγώνα, ότι η 
προοδευτική παράταξη δεν θα έχει ο
ριακή πλειοψηφία στις 9 του Απρίλη. 
Και πάντως, η διάσπαση της Δεξιάς θα 
δώσει στην όποια πλειοψηφία στηρίζε
ται στο ΠΑΣΟΚ, άνεση χρόνου για να 
προχωρήσει στην εφαρμογή του προ
γράμματος της.
- Και ακόμη, εσείς αποκλείεται το εν
δεχόμενο να χρειαστεί όλες οι πολιτι
κές δυνάμεις να συμπράξουν σε μια νέα 
οικουμενική κυβέρνηση, αλλά αυτή τη 
φορά με πρόγραμμα και χρονική προο
πτική;
- Στη ζωή κανείς δεν πρέπει να απο
κλείει μετά βεβαιότητος τίποτε. Εαν 
παραστεί ανάγκη το ΠΑΣΟΚ θα επι
διώξει να υπάρξει μια κυβέρνηση η 
όποια να αντιμετωπίσει τα προβλήμα
τα της χώρας. Γιατί το ΠΑΣΟΚ πι
στεύει ότι σε καμιά περίπτωση δεν πρέ
πει να ξαναγίνουν εκλογές. Ο κόσμος 
με τη ψήφο του στις 8 Απρίλη θα έχει 
αναθέσει στους πολιτικούς να λύσουν 
το πολιτικό πρόβλημα και οι πολιτι
κοί έχουν υποχρέωση να το λύσουν. Η 
άποψή του κ. Μητσοτάκη ότι θα γίνο
νται εκλογές μέχρις ότου αποκτήσει 
αυτοδυναμία η Ν.Δ.,.είναι αστεία.
- Κ. Σημίτη, το νέο προεκλογικό σλό
γκαν του ΠΑΣΟΚ είναι η «μεταρρύθμι
ση». Τι κρατάτε και τι αφήνεται από το 
πρόσφατο ή και το παλαιότερο παρελ
θόν σας;
- Μεταρρύθμιση σημαίνει ότι όλοι οι 
θεσμοί, οι ρυθμίσεις, οι οποίες αποτε
λούν σήμερα το πλαίσιο με το οποίο 
λειτουργεί η κοινωνία μας θα πρέπει 
να επανεξεταστούν, γιατί πρέπει να 
εκσυχρονίσουμε την ελληνική κοινω
νία, ώστε να ανταποκριθεί στις προ
κλήσεις της νέας ευρωπαϊκής και πα
γκόσμιας πραγματικότητας.

Πρέπει να απαιτήσουμε τη δυνατό
τητα προσαρμογής και αντίδρασης 
στις νέες καταστάσεις, πρέπει να διευ
ρύνουμε τις δυνατότητες της ελληνι
κής κοινωνίας, πρέπει να γίνουμε μια 
ανταγωνιστική κοινωνία. Αυτό ση
μαίνει, ότι και θα κρατήσουμε και θα 
αλλάξουμε. Μεταρρύθμιση σημαίνει 
ότι η ελληνική κοινωνία πρέπει, βρί
σκεται σε μια διαδικασία δημοκρατι
κού σοσιαλιστικού εκσυχρονισμού...
- Και το ΠΑΣΟΚ αε μια διαδικασία 
προσέγγισης στο πρότυπο των ευρω
παϊκών σοσιαλδημοκρατικών κομμά
των;
- Στο σημείο αυτό πιστεύω ότι υπάρχει 
αρκετή σύγχιση. Η Ελλάδα είναι μια 
χώρα και μια κοινωνία η οποία δεν 
βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο ανάπτυξης 
με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, τη 
Σουηδία για παράδειγμα. Τα προβλή
ματα που έχουμε να αντιμετωπίσουμε 
είναι διαφορετικά, η πολιτική που έ
χουμε να αντιμετωπίσουμε είναι γι' 
αυτό επίσης διαφορετική, και οι κοι
νωνικές δυνάμεις που θα συσπειρω
θούν για τη Μεταρρύθμιση δεν είναι 
ίδιες.

Για παρέδειγμα ένα 27% του πληθυ
σμού είναι αγροτικό. Στη Σουηδία, 
για να μείνουμε στο ίδιο παράδειγμα, 
ο αγροτικός πληθυσμός είναι ζήτημα 
αν ξεπερνάει ένα 3-4%. Το θέμα, λοι
πόν, δεν είναι η προσέγγιση κάποιων 
άλλων κομμάτων που δρουν σε άλλες 
κοινωνίες, το θέμα μας είναι διαμόρ
φωση μιας πολιτικής με βάση τις α
ξίες του σοσιαλισμού, δημοκρατία, 
κοινωνική δικαιοσύνη και ταυτόχρο
νη αναγνώριση των νομοτελειών της 
μικτής Οικονομίας.


